

大连职业技术学院

卓越简报

2023 年第 10 期

【总第 022 期】

“兴辽卓越”项目建设办公室

2023 年 11 月 10 日

目 录

【三全育人】

- ◆李大民到我校调研职业教育发展情况
- ◆学校举办学雷锋道德模范志愿服务先进事迹报告会
- ◆学校三学院举办劳模工匠进校园主题活动
- ◆辽宁省第九届大学生戏剧节大连职业技术学院专场演出圆满落幕

【教育教学】

- ◆马克思主义学院在第十二届辽宁省高校思想政治理论课教学大赛中再得佳绩
 - ◆学校参加全国大学生数学建模大赛并获佳绩
 - ◆学校遴选 2023 年度校级中高职衔接示范专业
 - ◆学校遴选 2023 年度校级现代学徒制示范专业
 - ◆学校推荐 2023 年度辽宁省职业教育与继续教育教学改革研究项目
- 目
- ◆学校申报辽宁省虚拟仿真实训项目完成立项工作

【产教融合】

◆教育部怀进鹏部长听取杨跃权书记汇报组建国家工业母机行业产教融合共同体工作情况

◆我校党委书记、校长杨跃权受邀参加全国托幼行业产教融合共同体成立大会

【队伍建设】

◆学校 3 名教师分别荣获大连市职业教育名师和专业带头人称号

◆学校组织全体新入职辅导员参加业务能力提升专题培训

◆学校辅导员荣获“2022 年度辽宁省高校辅导员家访活动先进个人”称号

【科技服务】

◆学校召开学术委员会全体会议

◆学校多项科研项目通过校级验收

◆三部学术著作获得学校资助

【服务与管理】

◆学校开展 2023 年建设项目及资金调整工作

◆学校完成大连市“双高”建设中期汇报工作

【三全育人】

李大民到我校调研职业教育发展情况

10月16日上午，副市长李大民专程到我校夏家河子校区调研职业教育发展情况。学校党委书记、校长杨跃权陪同调研。市政府副秘书长张晓峰、市教育局副局长郑军参加调研活动。

调研中，李大民充分肯定了学校工作，指出学校领导班子能够坚持目标导向，学校发展定位和目标清晰；能够坚持效果导向，工作中突出重点，目标管理落在项目上，体现在措施中；能够坚持效率导向，在规范的前提下追求效率，各项工作精细化，更有效率。

实地调研中，李大民一行参观了校园监控中心、智慧养老实训中心、学前教育仿真幼儿园、电子商务直播孵化基地、校史馆等地，详细了解校园智慧安防系统运行情况、各实训室的主要功能和人才培养情况，指出学校要加强专业建设，提高人才培养与地区经济社会发展契合度，为大连地区经济社会发展提高更多高素质技术技能人才，多培养大国工匠和能工巧匠。

学校举办学雷锋道德模范志愿服务先进事迹报告会

为深入学习宣传贯彻习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出的重要指示精神，深刻把握雷锋精神的时代内涵和实践要求，10月10日下午，由学生工作处 团委主办的学雷锋道德模范志愿服务先进事迹专场报告会在夏家河子校区大学生文化活动中心举行。报告会邀请山西省政府机关优秀党员、山西省学雷锋道德模范志愿服务先进事迹巡讲团领

队刘建成、全国心连心公益人志愿者爱心大使郑燕杰、全国心连心公益人志愿者爱心人士、山西省学雷锋巡讲团执行团副主席张弘做主题报告，学校 800 余名师生代表聆听报告。

学校三学院举办劳模工匠进校园主题活动

近日，学校学生工作处 团委、工会 离退休人员工作处主办，三学院承办劳模工匠进校园主题活动。旅游与酒店管理学院、电子与信息工程学院、汽车与船舶工程学院分别邀请瓦房店轴承集团有限责任公司维修电工、高级电气技师、瓦轴集团公司工人技术专家李书乾；中国中车集团首席技能专家、大连工匠初永春；中国船舶大船集团副首席技师、国家级技能大师工作室领办人宋忠伟作主题演讲，并聘请三位老师为学校“劳模工匠进校园”德技辅导员。

辽宁省第九届大学生戏剧节大连职业技术学院专场演出圆满落幕

为全面贯彻落实党的二十大精神，努力推进辽宁文化强省建设，以戏剧为载体促进校园文化繁荣发展，2023 年 10 月 18 日 13 时，由辽宁省文联、辽宁省教育厅、团省委主办的辽宁省第九届大学生戏剧节——大连职业技术学院《奔跑的青春》专场演出在我校夏家河子校区文化活动中心成功举行。辽宁省剧协副主席、辽宁人民艺术剧院党委书记佟春光，辽宁省剧协副主席、沈阳市艺术研究所副所长郑永为，辽宁省剧协副主席、大连话剧院书记于伟，辽宁省文联电视艺术家协会秘书长郝旭，

大连话剧院有限公司副总监尚宇博,大连话剧院有限公司综合办公室主任李牧等 8 位评审专家莅临现场指导。近 700 余名师生代表共同观看演出。

【教育教学】

马克思主义学院在第十二届辽宁省高校思想政治理论课教学大赛中再得佳绩

10 月 13 日,由中共辽宁省委教育工委、辽宁省教育厅主办的第十二届辽宁省高校思想政治理论课教学大赛决赛圆满收官。我校思想政治理论课教师杜婉婕在“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”课程比赛中荣获一等奖,同时荣获“辽宁省高等学校思想政治理论课教学能手”荣誉称号;陈堃荣获“思想道德与法治”课程二等奖;王允荣获“形势与政策”课程二等奖;柳媛媛荣获“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课程三等奖;我校荣获大赛“优秀组织奖”。

学校参加全国大学生数学建模大赛并获佳绩

9 月 10 日,由中国工业与应用数学学会全国大学生数学建模竞赛组委会举办的 2023 “高教社杯”全国大学生数学建模竞赛落下帷幕。我校首次组队参加全国大学生数学建模竞赛,荣获辽宁省专科组三等奖。

全国大学生数学建模竞赛是教育部首批列入“高等学科竞赛排行榜”的十大赛事之一,由教育部委托全国大学生数学建模竞赛组委会、中国工业与应用数学学会联合主办。目前该竞赛已经成为全国高校规模最大、最具影响力的学科竞赛,还是首批列入“高校学科竞赛排行榜”19 项竞赛之一的比赛。

学校遴选 2023 年度校级中高职衔接示范专业

为了深入推进学校兴辽卓越院校和兴辽卓越专业群建设,加快学校教学改革,全面提高人才培养质量,学校前期下发了《关于开展 2023 年度校级中高职衔接示范专业遴选的通知》,经各教学单位申报、专家评审、学校审批,最终确定智能制造学院的机电一体化技术专业、汽车与船舶工程学院的汽车检测与维修技术专业、电子与信息工程学院的应用电子技术专业和财经商贸学院的电子商务专业为 2023 年度校级中高职衔接示范专业。

学校遴选 2023 年度校级现代学徒制示范专业

为了全面总结各专业现代学徒制试点成功经验,推广中国特色现代学徒制人才培养模式,充分发挥示范引领作用,遴选培育省级、国家级现代学徒制示范专业,学校决定继续开展 2023 年校级现代学徒制示范专业遴选认定工作。根据《关于开展 2023 年校级现代学徒制示范专业遴选认定的通知》要求,经各教学单位申报、专家评审、学校审批,确定汽车与船舶工程学院的汽车电子技术、智能制造学院的电气自动化技术、旅游与酒店管理学院的旅游管理专业和电子与信息工程学院的软件技术专业为 2023 年度校级现代学徒制示范专业。

学校推荐 2023 年度辽宁省职业教育与继续教育 教学改革研究项目

为了深入学习贯彻党的二十大精神，落实中办、国办《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》要求，按照辽宁全面振兴新突破三年行动任务安排，有序有效推进现代职业教育体系建设改革，辽宁省教育厅决定组织开展 2023 年度辽宁省职业教育与继续教育教学改革研究项目立项工作。根据《关于申报 2023 年度辽宁省职业教育与继续教育教学改革研究项目的通知》文件要求，学校积极组织开展了相关工作。经个人申报、部门推荐、内容和格式审核、专家评审，决定推荐 2023 年度辽宁省职业教育与继续教育教学改革研究课题 10 项。其中，智能制造学院 2 项，汽车与船舶工程学院 1 项，财经商贸学院 1 项。

学校申报辽宁省虚拟仿真实训项目完成立项工作

根据《辽宁省教育厅关于做好 2023 年度职业教育质量提升项目推荐工作的通知》要求，结合学校各专业虚拟仿真实训教学需求和建设实际，推荐《Micro800 接线仿真》等 4 个项目申报 2023 年辽宁省虚拟仿真实训项目。教务处邀请校外专家按照辽宁省虚拟仿真实训项目评审标准，对 2023 年虚拟仿真实训项目申报文件进行了解读，对学校申报的项目进行点评并提出了具体的修改意见。结合校外专家的解读和诊断，组织完成项目立项、上会工作。目前，该项目已经进入招标环节。

【产教融合】

教育部怀进鹏部长听取杨跃权书记汇报组建国家工业母机行业产教融合共同体工作情况

9月15日，教育部组织召开筹备组建国家工业母机行业产教融合共同体工作会议，教育部部长怀进鹏，副部长吴岩，通用技术集团董事长于旭波，大连理工大学党委书记项昌乐，辽宁省教育厅厅长王庆东，我校党委书记、校长杨跃权等同志参加筹建工作会议。杨跃权以提升职业教育关键办学能力，创新校企合作模式和工匠培养路径为主题，代表全国职业教育领域发言。怀进鹏部长对我校推动工作情况给予高度评价，希望我校能够充分发挥牵头院校作用，为数控机床产业发展、产业人才培养、解决共性技术问题、国际交流合作等方面做出更多努力和贡献。

国家工业母机行业产教融合共同体，由中国通用技术（集团）控股有限责任公司、大连理工大学、大连职业技术学院共同牵头，联合行业组织、学校、科研机构、上下游企业等共同组建的，跨区域汇聚产教资源，能够有效促进产教布局高度匹配、服务高效对接、支撑全行业发展的产教融合新型组织形态。

学校党委书记、校长杨跃权受邀参加全国托幼行业产教融合共同体成立大会

10月14日，全国托幼行业产教融合共同体成立大会暨学龄前儿童发展与教育支持论坛在金华职业技术学院举行，作为副理事长单位，我校党委书记、校长杨跃权作为副理事长受邀参会。

全国托幼行业产教融合共同体是在全国卫生健康职业教育教学指导委员会、教育部职业院校教育类专业教学指导委员会和浙江省教育厅的指导下，由幼乐美（北京）教育科技有限公司、浙江师范大学和金华职业技术学院联合国内 124 所相关院校、行业协（学）会、幼儿园、早教与托育机构组建的跨领域、多元化、全国性的职业教育合作组织。

【队伍建设】

学校 3 名教师分别荣获大连市职业教育名师和专业带头人称号

近日，大连市教育局、大连市人力资源和社会保障局公布 2023 年度大连市职业教育名师和专业带头人名单，我校推荐的 3 名教师候选人全部入选。其中，周东恩、赵明晓被评为大连市职业教育名师；关薇被评为大连市职业教育专业带头人。本次大连市职业教育名师和专业带头人遴选工作由大连市教育局、大连市人力资源和社会保障局组织开展，是大连市首次开展职业教育名师和专业带头人评选。

学校组织新入职辅导员参加业务能力提升专题培训

为进一步提升辅导员思想素质和业务能力，帮助其尽快了解和融入学生工作，近日，学生工作处组织策划了“新入职辅导员业务能力提升专题培训”结合辅导员相关工作，本次培训采取专题讲授与经验交流相结合的方式。培训内容主要包含“大学生心理问题应对措施”“学籍管理规定解读”“精准就业指导”“征兵工作及学生违纪教育管理”

“资助工作政策及工作流程解读” “新时代团学实务与校园突发事件处理” “辅导员工作经验分享” “辅导员职业能力提升” “辅导员工作相关文件解读” “发展党员工作方法与实务” 等 10 个主题，旨在帮助新辅导员加强专业知识储备，调动工作热情，积极融入学生工作，尽快适应岗位需求，提高育人能力，从而进一步提升我校思想政治教育工作水平，扎实推进学校高质量发展。

我校辅导员荣获“2022 年度辽宁省高校辅导员家访活动先进个人”称号

近日，辽宁省教育厅组织开展了“2022 年度辽宁省高校辅导员家访活动先进个人”评审工作。经学校推荐、专家评审，我校学前教育学院辅导员吕楠被授予“2022 年度辽宁省高校辅导员家访活动先进个人”荣誉称号。

【科技服务】

学校召开学术委员会全体会议

10 月 26 日，校学术委员会召开本学期第一次全体线下会议。会议由主任委员李国艳主持，共有 17 位委员参会，三位提名增补委员列席会议。会议的主要内容是审议委员调整事宜及学术委员会章程的修改稿。会议共进行了五项议题，委员们认真地逐项审议，发表意见并举手表决，所有议题均全票通过。

依据《大连职业技术学院学术委员会章程》，经全体会议批准，同意冯辉、朱华、宋昌平、刘丽萍、辛宪章等五位同志不再担任校学术委员会委员职务，选举宋丽丽委员为校学术委员会副主任委员，增补财经商贸学院李飞、学前教育学院李桂英、基础教学部石晓春为校学术委员会委员。

会议表决通过了《大连职业技术学院（大连开放大学）学术委员会章程》和《大连职业技术学院（大连开放大学）教学单位学术分委员会章程》的修改稿。樊福印委员从两个章程修改的必要性、修改的依据、修改原则及过程、修订的文件内容等四个方面向会议作了汇报。

学校多项科研项目通过校级验收

10 月份，科技处先后共组织 6 批次专家评委，对 2022 年立项的校级科研课题、创新基金专项课题、职业教育与终身教育专项课题、“学习习近平总书记‘七一’重要讲话精神”专项课题等项目以及创新科研团队、创新平台项目进行了验收。“大连市智慧健康养老产业发展路径研究”等 17 项校级课题，“思想政治教育研究中心”“职教体制机制改革与治理现代化研究团队”验收成果达到结项或建设要求，顺利通过验收。

三部学术著作获得学校资助

根据《大连职业技术学院学术著作出版资助办法（试行）》和《关于申报 2023 年度学校学术著作出版资助的通知》，经个人申报、

同行专家评审、学校审批等程序，《高职教育高质量发展研究》《楹联文化全息系统解读》《东北地域文化研究》等三部学术著作获得学校资助。

【服务与管理】

学校开展 2023 年建设项目及资金调整工作

为加强项目建设动态管理，充分发挥项目建设资金在任务建设过程的保障作用，实现高绩效产出，助力学校高质量发展，在建设中期，学校结合实际，对 2023 年和 2024 年相关任务及资金进行了部分调整。

学校完成大连市“双高”建设中期汇报工作

为进一步推动市“双高”建设工作，确保各单位高质量按时完成建设任务，10 月 25 日，市教育局职成处召开 2023 年大连市“双高”建设工作推进会。我校从建设任务完成情况、建设资金使用情况、产生标志性成果、产生高绩效成果、工作亮点、特色经验与做法、下一阶段工作计划几方面进行了总结，按时保质完成大连市“双高”建设中期汇报工作。学校项目建设情况获大连市教育局高度评价。

报：学校领导

发：各任务推进工作组、财务资产工作组、审计工作组

“兴辽卓越”项目建设办公室

2023 年 11 月 10 日印发